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10. Interference na dvojstérbiné a planparalelni vrstvé

Cviceni 1 (Youngitv experiment)
a) Dvéma velmi uzkymi §térbinami vzajemné vzdalenymi
0,5 mm (d) vytvaifime interferencni obrazec na stinitku i

ve vzdalenosti L = 5 m (viz obrazek). Pouzivame pfi 5_""_' D )
tom monochromatické svétlo o frekvenci 6 x 10" Hz. t L
Urcete vzdalenost n-t€ho tmavého prouzku od priseci- T

ku osy O se stinitkem.

b) Jakym zptisobem se budou tmavé prouzky na stinitku pohybovat, budeme-li ménit spojité
- vzdalenost stinitka od dvojstérbiny L,
- vzdalenost §térbin d,
- vlnovou délku pouzitého zéateni?

¢) Jak musime zménit vzdalenost L, ma-li zistat po zvétSeni vlnové délky pouzitého zateni o
10 nm (100 nm) interferencni obrazec stejny?

d) Jak bude vypadat interferenc¢ni obrazec na stinitku, pouzijeme-li misto monochromatické-
ho svétla svétlo bilé? Popiste co nejpresnéji stiidani barev na stinitku.

Cviceni 2 (experimenty piibuzné Youngovu)

Interferencni obrazce mizeme ziskat podobné jako v Youngoveé experimentu i v experimen-
tech ptibuznych. Na pfipojenych obrazcich' jsou uvedeny dva z nich - Lloydav experiment
(obr. A) a experiment s Fresnelovymi zrcadly (obr. B).

Popiste v obou ptipadech pfi¢iny vzniku interferencniho obrazce a urcete polohu tmavych a
svétlych prouzkl pozorovanych v monochromatickém svétle.
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Cviceni 3 (planparalelni vrstva)

a) Na planparalelni vrstvu skla o tloust'ce 1 um a indexu lomu 1,5 dopadé kolmo svazek mo-
nochromatického svétla®. Uréete jeho vlnovou délku (viechny moznosti!), jestlize se od
této vrstvy svétlo viibec neodrazi.

b) Miuzeme ocekavat vymizeni urcité vinové délky ve svétle proslém?

¢) Jak se zméni hodnoty moznych vinovych délek z bodu (a), jestlize svazek svétla bude na
vrstvu dopadat pod uhlem 10°, 20°?

' Na obou obrazcich oznatujeme pismenem Z zdroj monochromatického svétla, Zr jsou zrcadla a S stinitko, na
kterém interferenci pozorujeme.
? Viditelného elektromagnetického zateni.



d) Jakou barvu bude mit svétlo odrazené od tenké vrstvicky vody (0,5 pm), jestlize dopadaji-
ci svétlo bylo bilé a dopadalo na vrstvicku vody kolmo?

Cviceni 4 (klinova vrstva)
Pro klinovou vrstvu, jejiz vrcholovy thel je maly, mizeme pouzit vztahii odvozenych pro vrstvu planparalelni.

a) Urcete polohu tmavych prouzkd pozorovanych na klinové vzduchové vrstvé ve svétle
sodikové vybojky (589 nm), je-li tato vrstva vytvofena dvéma krycimi sklicky o délce
10 cm, kterd se na jednom konci dotykaji a na druhém konci jsou od sebe vzdalena o
0,005 mm. Pozorovani provadime v kolmém sméru.

b) Jak se bude ménit struktura tmavych a svétlych prouzkii z bodu (a), budeme-li ménit spo-
jité
- vinovou délku pouzitého svétla,
- vzdalenost sklicek na jednom konci?

¢) Newtonova skla jsou tvoiena podloznim rovinnym sklem a l l‘ l l l
ploskovypuklou ¢ockou o poloméru kiivosti jedné lamavé
plochy 10 m (viz obrazek). Urcete poloméry tmavych
krouzkt, které pozorujeme v odraZzeném svétle v kolmém ;—4
sméru pii pouziti monochromatického svétla o vinové dél-
ce 589 nm.

d) Jak se zméni vysledky pozorovani v bodech (a) a (c), jestlize bude dopadajici svétlo bilé?

Ulohy uvedené v tomto cviteni jsou stiedoskolské Girovné a byly vybrany ze Shirky iiloh z fyziky pro zdky stied-

nich skol M. Kruzika (4. vydani, Praha, SPN 1969). V zavorkach uvadime cisla uloh podle zminéné sbirky.

Cviceni 5

a) Na vzduchovou vrstvu o tloustce 0,9 um dopada kolmo bilé svétlo. Které vinové délky
nejsou v odrazeném svétle obsazeny? (loha 1364)

b) Na Newtonova skla dopadda kolmo monochromatické svétlo. Ploskovypukla cocka ma
polomér kiivosti 9 m a Ctvrty temny krouzek mé primér 10 mm. Urcete vinovou délku
dopadajiciho svétla, provadime-li pozorovani v odrazeném svétle. (1loha 1365)

¢) Urcete vinovou délku kolmo dopadajiciho monochromatického svétla na Newtonova skla,
je-li vzdalenost mezi 1. a 21. svétlym krouzkem 13 mm. Polomér kiivosti ploskovypuklé
cocky je 16 m. Pozorovani provadime v odrazeném svétle. (tloha 1366)




